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УПРАВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ И МОЛОДЕЖНОЙ ПОЛИТИКИ
ул. Калинина, д. 39, пгт. Октябрьское, ХМАО-Югра, Тюменской обл., 628100

тел. (34678) 2-80-85, факс (34678) 2-80-88 

e-mail: edu@oktregion.ru, http://www.oktregion.ru
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	пгт. Октябрьское

	Руководителям образовательных организаций



Уважаемые руководители!


В соответствии с письмом Департамента образования и молодежной политики ХМАО-Югры от 02.06.2020 № 10-Исх-5545, в целях совершенствования работы по профилактике терроризма 
и экстремизма, а также противодействия их идеологии, направляем в ваш адрес ссылку на видеоматериалы антитеррористической и антиэкстремистской направленности (https://cloud.mail.ru/public/2ix3/4Jkp3QSoh), в том числе:


- художественный фильм режиссера Александра Новопашина «Рядом с нами» о противодействии вербовочным технологиям, подготовленный по заказу Главного управления по противодействию экстремизму МВД России;


- 10 социальных роликов антитеррористической направленности, изготовленных ООО «Кинокомпанией «Мастерская» по заказу Аппарата Национального антитеррористического комитета.


Содержание указанных видеоматериалов необходимо использовать при проведении профилактической работы с обучающимися и реализации мероприятий «Комплексного плана противодействия идеологии терроризма в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре на 2019-2023 годы».


Кроме того, необходимо организовать размещение ссылки на видеоматериалы антитеррористической и антиэкстремистской направленности и доведение информации о размещении ссылки до обучающихся:


- на официальном сайте образовательной организации;


- в социальных сетях («Instagram», «Вконтакте», «Facebook» и др.), 
в мессенджерах («WhatsApp», «Viber», «Telegram» и др.).


В соответствии с информационным письмом заместителя Председателя Национального антитеррористического комитета (от 19.02.2016 № 11/И/3-216) прилагаемые видеоматериалы могут тиражироваться и использоваться без ограничений при проведении мероприятий по противодействию идеологии терроризма.

Заместитель главы Октябрьского района

по социальным вопросам, начальник Управления                                                      Т.Б. Киселева
Исполнитель:

Манакова Елена Викторовна
e-mail: ManakovaEV@oktregion.ru 

тел.: 8 34678 28134
